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НОВІ ПОГЛЯДИ НА ПАТЕРНАЛІЗМ 
КРІЗЬ ПРИЗМУ ПОВЕДІНКОВОЇ 
ЕКОНОМІКИ

Ми живемо в епоху тотального впливу інформаційних технологій на 
суспільство. «На початку двадцять першого століття протягом дня люди 
генерують у середньому 2,5 мільйони трильйонів байт даних» (Стивенс-
Давидовиц, с. 28). Наявність персональних електронних пристроїв таких, 
як смартфон, ноутбук, планшет, дають можливість компаніям на зразок 
Google та Facebook у режимі реального часу збирати й аналізувати вели-
чезний об’єм даних щодо вподобань користувачів. З настанням інформа-
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ційної епохи наука отримує нові, значно більші можливості аналізувати 
поведінку індивідів і робити сенсаційні висновки й відкриття. 

Нові знання про людину, її поведінку та особливості прийняття рі-
шень дозволяють по-іншому поглянути на природу відносин між людьми 
взагалі, та державою й людиною зокрема. Соціальні мережі помітно впли-
вають на взаємодію державної влади й суспільства, бо все частіше ста-
ють своєрідними посередниками між владою та громадянами. Значення 
інформації важко переоцінити, оскільки саме через її виробництво, розпо-
всюдження, зберігання чинна влада може поширювати свої ідеї.

Поява нового напряму «поведінкової» або, як її ще називають, «біхеві-
ористської» економіки вважають однією з найяскравіших подій у розвитку 
економічної теорії останнього періоду. «Довгі роки більшість економістів 
опиралися заклику використовувати більш точні характеристики людської 
поведінки для створення своїх моделей. Але все ж мрія про оновлену еко-
номічну теорію здійснилася завдяки появі великого числа молодих креа-
тивних учених, готових ризикнути й порвати з традиційними підходами в 
економіці. Так виник напрям під назвою «поведінкова економіка». Це не 
нова дисципліна: все та ж економіка, але значно збагачена знаннями з галузі 
психології та інших соціальних наук» (Ричард Талер, 2017, с. 30). Ідеї пове-
дінкової економіки та її інструменти високо відзначені сучасною науковою 
думкою й мають широку популярність серед політиків і державних діячів. 
Коли Барак Обама прийшов до влади, його команду називали «поведінкова 
команда мрії», «до якої входили автори бестселерів Ден Аріелі, Річард Та-
лер та Кас Санстейн з Університету Чикаго, а також Нобелівський лауреат 
Даніель Канеман з Прінстона … її члени давали Обамі довідки щодо полі-
тичних меседжів, збору коштів, контролю чуток, а також мобілізації вибор-
ців» (Grunwald, 2009). Слід зауважити, що на даний момент Річард Талер, 
також є Нобелівським лауреатом (Ричард Талер, 2017). Стійкий інтерес до 
ідей біхевіористcької  економіки мав і екс прем’єр-міністр Великобританії 
Джеймс Камерон, який створив спеціальний комітет щодо поведінкової еко-
номіки і запросив Річарда Талера радником. Він говорив про те, що мета 
цього комітету – переконати  людей робити вибір, який буде вигідний і їм 
самим, і всьому суспільству (Wintour). «Дослідники-біхевіористи не стали 
замикатися рамками позитивного аналізу, досить швидко приступивши до 
вироблення нормативних рекомендацій, адресованих державі (але почас-
ти також й іншим великим «гравцям» − таким як корпорації або політичні 
партії). Нормативна програма, яка виросла з ідей поведінкової економіки, 
отримала назву «нового патерналізму». Вона набагато розсунула межі до-
пустимого державного втручання в економіку та ширше − в приватне життя 
людей у порівнянні з  тим, що була готова санкціонувати традиційна нео-
класична економіка добробуту» (Капелюшников, 2013, с. 4).  

Патерналізм − це втручання в життя людини проти її волі з боку тре-
тіх осіб (держави, сім’ї, церкви) за умови того факту, що таке втручання 
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покращує його стан та  запобігає вчинення індивідом шкоди самому собі. 
Індивід не в змозі визначити, в чому полягають його істинні інтереси і 
є хтось, хто знає краще, може й повинен формулювати їх замість нього. 
Хоча патерналізм буває не тільки державним, а і приватним, але найчас-
тіше термін вживається у сфері відносин між державою й індивідом, тоді 
коли держава обмежує свободу людини в її інтересах. Прикладів держав-
ного патерналізму дуже багато. Це можуть бути обов’язкові внески в сис-
тему соціального страхування, заборона їзди на мотоциклі без шолома, 
примусове переливання крові хворим дітям, навіть коли релігійні погля-
ди батьків цього не допускають. Класичний приклад патерналізму − це 
відносини батьків і дітей. Говорячи: «не дивись телевізор», «не бався з 
сірниками», вони проявляють патерналістські взаємини, бо дитина не ра-
ціональна істота й вона може заподіяти шкоду собі. Коли ми говоримо про 
державний патерналізм, маємо на увазі опіку по відношенню до дорос-
лих та дієздатних людей. Вважається, що вони достатньо раціональні щоб 
обирати собі майбутніх опікунів на виборах, але недостатньо раціональні, 
щоб розуміти, харчуватися у фаст-фудах чи ні, вибирати ту або іншу про-
граму пенсійного страхування й таке інше. Існує багато форм патерна-
лізму. Розрізняють «жорсткий» і «м’який» в залежно від обмежень, які, 
накладає держава на поведінку людей, на свободу їх вибору. Найкращим 
прикладом жорсткого патерналізму є «сухий закон» у США. Вважається, 
що дорослі люди самі не розуміють, що в їхніх інтересах, вживають алко-
голь, скорочують тривалість життя, погіршують здоров`я − тому держава 
може спрямувати їх на правильний шлях.

Варто зазначити, що стандартний підхід  в економічній теорії був 
жорстко критичним по відношенню до різних форм патерналізму й це 
пов’язано передусім з концептуальними основами традиційної еконо-
мічної теорії та моделлю раціонального вибору. «Така послідовна анти-
патерналістська установка цілком логічна й зрозуміла. Справді, якщо 
«споживач завжди має рацію» (тобто завжди діє раціонально), то тоді ні 
для яких поліпшень його добробуту шляхом втручання в прийняті ним рі-
шення просто не залишається місця» (Капелюшников, 2013, с. 28). Однак 
поведінкова економіка емпірично доводить, що раціональність індивіда в 
процесі прийняття рішень була значно переоцінена класичною економіч-
ною теорією «... відхилення фактичної поведінки від нормативної моделі 
[раціонального вибору] є занадто численними, щоб їх ігнорувати, занадто 
систематичними, щоб відкидати їх як випадкові помилки, і занадто фунда-
ментальними, щоб намагатися вписати їх в нормативну систему шляхом 
ослаблення її вихідних передумов»( Tversky, 1986, с. 252) Так, наприклад, 
концепція обмеженої раціональності Г. Саймона спирається на ідею, що  
більшість людей раціональні лише частково. Вони застосовують, найімо-
вірніше, евристичний аналіз, аніж правила оптимізації, оскільки обчис-
лити корисність кожної з можливих дій досить складно. Ідеї Г.Саймона 
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ґрунтуються на тому, що люди не мають досконалої пам’яті, безмежних 
розумових та пізнавальних здібностей, вони не здатні коректно оцінювати 
ймовірності бажаних подій тощо (Саймон, 2012).

Виходячи з наведених положень, можна дійти висновку, що в тих ви-
падках, де людина схильна й може приймати нераціональні, хибні рішення, 
держава має прийти їй на допомогу, підставити плече, або, краще сказа-
ти, «підштовхнути ліктем». Саме так і називається популярний бестселер 
Санстейна й Талера «Nudge» (в перекладі «Поштовх ліктем»), у якому 
вони намагаються донести до широкого загалу ідеї «нового» або «ліберта-
ріанського» патерналізму (Thaler, 2008). Якщо проаналізувати в широкому 
сенсі «лібертаріанський патерналізм» Талера й Санстейна, то його можна 
описати терміном зрозумілим із повсякденного життя − «налаштування за 
замовчуванням». Одним із масштабних прикладів застосування ідей «лі-
бертаріанського патерналізму»  на практиці є ситуація на ринку пенсійного 
страхування в США. Американським законодавством громадянам надаєть-
ся можливість вносити кошти на недержавні пенсійні програми до сплати 
податків. Програма 401(k) найбільш розповсюджена, про неї й піде мова. 
Приєднатися до програми можна при працевлаштуванні у два способи, 
або окремо підписати трудовий договір і окремо за бажанням працівника 
програму 401(k), або одразу, за замовчуванням, внести програму 401(k) в 
трудовий договір і надати можливість працівнику не згодитись, написавши 
письмову відмову. З точки зору стандартної моделі раціонального вибору 
ці схеми абсолютно еквівалентні й повинні приводити до однакових ре-
зультатів. Тобто, особливої різниці немає, ті хто не хочуть бути учасниками 
програми, легко можуть вийти з неї, однак, статистика говорить про інше. 
«Згідно з результатами дослідження, виконаного на основі даних трьох ве-
ликих американських компаній, після переходу до схеми автоматичного 
зарахування охоплення працівників цих компаній планом 401(k)  виріс за 
півроку з 26−43% до 86−96% (Choi, 2002). Згідно з результатами іншого до-
слідження, при переході до системи автоматичного зарахування початкові 
показники охоплення працівників планом 401(k) збільшилися в обстежених 
компаніях з приблизно 50% до майже 90% (Madrian, 2001). У наведеному 
прикладі видно, що м`яке патерналістське втручання призвело до значного 
росту добробуту людей без особливого примусу з боку держави. 

Отже, можна зазначити такі характерні ознаки лібертаріанського па-
терналізму:

Для вирішення своїх поведінкових проблем люди потребують втру-
чання третіх осіб. Найкращим кандидатом на цю роль є держава.

Експерти можуть вивчати той вплив, який у реальному житті здій-
снюють на добробут ті чи інші акти вибору, і приймати від імені індивідів 
рішення кращі тих, на які вони здатні самі.

З точки зору політики те, як люди відчувають себе в суспільстві, важ-
ливіше того, що вони бажають, або того, що вони роблять.
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ВОЛОНТЕРСТВО У СВІТІ 
ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ: 
ПОНЯТТЯ, ХАРАКТЕРНІ 
ОСОБЛИВОСТІ ТА ВИДИ

Слово «волонтер» походить від французького «volontaire», яке, в свою 
чергу, походить від латинського «voluntarius», і в дослівному перекладі 
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